

山西“最美退役军人”李祚

争当村民致富引路人

浑源县蔡村镇蔡村党支部书记、村民委员会主任李祚以军人的果敢与坚毅,带领村民通过勤劳的双手改善了生活条件。在近日举行的2023年度山西“最美退役军人”发布仪式上,我市退役军人李祚荣获这一殊荣。

“80后”李祚2006年参军入伍,在服役期间曾多次获优秀士兵、三等功等,2014年退役返乡,2018年担任了浑源县蔡村镇蔡村党支部书记、村民委员会主任。他严格要求自己,带领干部群众一起为改变家乡面貌,让村民过上好日子而努力,也成为了村民们的贴心人和领路人。

2018年,李祚筹措资金解决了村里街道的雨水积聚问题;修建了约3000平方米的活动广场,丰富了村民们的业余生活;硬化了约8万平方米道路,完成了新农村2800平方米墙体美化,改造了734个厕所,建起了8000平方米的公园,并栽植了13000余棵树木,安装了300个垃圾收集箱、473盏路灯,新建了一座桥梁,更换了全村自来水管路等,这一系列惠民工程打造出一个生态宜居的美丽乡村。

蔡村交通便利,土壤肥沃,气候温和,但受传统种植业的影响,产业结构单一,农民增收困难。针对这种现状,李祚带领村民大力调整产业结构,积极探索土地流转机制,推行了“支部+合作社+



李祚荣获2023年度山西“最美退役军人”称号(受访者提供)

农户”的土地托管新模式,让村民变成了“上班族”,在家门口就能挣钱。村民由过去单一种植收入实现了多元增收,一手拿租金,一手领工资。蔡村还成立了农业、种植、养殖专业合作社98个,实现了2018年前集体经济零收益到每年固定收入80余万元,被山西省委农村办公室工作委员会评为2022村级集体经济发展

“先进村”。

如今,蔡村的路宽了,灯亮了,村子美了,产业发展起来了,村民的荷包鼓起来了。但他也深知未来任重而道远,他说:“将继续发挥退役军人的优势,继续在乡村振兴的‘战场’上回报家乡,为村民过上更加富裕的日子而努力。”

本报记者 杨显郁

市退役军人服务中心开展慰问活动

把温暖送到退役军人心坎上

本报讯(记者 杨显郁)为弘扬军人优良作风,在全社会持续营造尊军崇军的浓厚氛围,近日,市退役军人服务中心来到阳高县东小村镇尉家小堡村开展八一建军节走访慰问活动,把党和政府的关怀送到了退役军人的心坎上。

活动中,工作人员深入每一户退役军人家中,详细了解他们的身体状

况、工作情况以及面临的困难,并送上米、面、油等慰问品,向他们致以崇高的敬意和节日的问候,感谢他们在部队作出的重要贡献。今年89岁的尉国旭曾参加过抗美援朝战争,老人精神矍铄,开朗乐观。“大同历来就有拥军优属、拥政爱民的光荣传统,非常感谢党和政府对我们的关心和关怀。”尉

国旭说。

该中心将不断加强各项优惠政策的宣传力度,着力营造“拥军”“爱军”的浓厚氛围;持续深化落实常态化走访联系退役军人制度,深入了解退役军人的生活情况,帮助他们解决实际困难,不断提升退役军人的获得感和幸福感。

西花园街道

听红色故事 学老兵精神

本报讯(记者 刘剑)为进一步弘扬拥军优属的光荣传统,营造浓厚的崇军拥军氛围,日前,云冈区西花园街道梨园社区举办迎八一建军节“听老兵讲述革命故事 传承红色基因”主题活动。

活动中,社区工作人员、退役军人、党员志愿者来到了抗美援朝老兵张占家中,与老人亲切交谈,聆听老人讲述抗美援朝的故事,年轻的退役军人与老人分享自己的军旅故事。社区工作人员详细了解了询问老人的身体状况,并送上牛奶、水果、鲜花等物品,向老人表达了崇高的敬意和诚挚的问候。随后,退役军人、党员志愿者拿起扫帚和抹布,扫地、擦玻璃、整理杂物、收拾厨房,一阵忙碌后,老人的屋子被打扫得干净又整洁。

近年来,云冈区西花园街道紧扣退役军人工作实际,通过发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,坚持“零距离”服务退役军人理念,推动党建与退役军人工作融合共进。



张占老人讲诉抗美援朝的故事
刘剑 摄

弘扬八一精神 强化检察担当

本报讯(记者 孙露)在八一建军节前夕,平城区检察院组织退役军人和年轻检察人员赴桑干河国家湿地公园开展了“继承弘扬八一精神,为齐心共建美丽大同扛牢检察担当”主题教育活动。

活动中,全体检察人员看到湿地公园内芦苇飘荡、水鸟飞聚,一派人与自然和谐共生的景象,不仅让大家感受到绿水、青山、绿地所呈现出生态系统的多样性,还深刻认识到建设美丽大同的重要性,强化了履行好检察公益诉讼在生态环境保护方面法定职责的自觉。

近年来,平城区检察院充分发挥公益诉讼检察职能,不断延伸生态环境保护领域检察监督触角,用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

快捷互动 立体权威
关注“大同日报”
官方微信

港澳与内地高校学生来同研学交流

本报讯(记者 杨海峰)近日,2023年港澳与内地青年英才北京国情研学实践营的27名学生,来到大同大学云冈学学院,就云冈学建设成果及文物保护等进行了研学交流。

据悉,港澳与内地青年英才北京国情研学实践营,为教育部港澳与内地大中小学校教育交流计划项目,今年由中央民族大学承办,由来自中央民族大学、兰州大学、清华大学和港澳7所高校的27名优秀学生组成,他们依托北京及周边历史古迹、文化遗产、特色社区等丰富资源,以专题学习、社会观察、文化参访等形式,展开为期10天的主题研学。

学生们兴致勃勃地参观了云冈学学院宣传园、文创室、文献资料中心和文物保护实验中心,深入了解学院历史发展及学科建设成果。其间,该学院青年教师梁啸作了《大同历史地理与民居建筑》讲座,介绍了大同历史沿革及地理特征,讲解了大同古民居的形制特点及保护,引起参访学生的浓厚兴趣。

采访中,澳门城市大学文化产业专业的赵俊谦同学表示,他将把在大同的所见所学分享给澳门的同学,促进澳门与内地的文化交流。



学生们对云冈学建设成果兴趣浓厚
杨海峰 摄

新疆中小学生来同研学

本报讯(记者 孙露)近日,2023年大同——阜康少先队员“石榴籽一家亲”夏令营和2023年晋疆“石榴籽一家亲”中学生同心营活动分别在我市拉开帷幕。在团市委、市少工委、市学联的邀请组织下,来自新疆昌吉阜康市30名少先队员及新疆第六师五家渠市40名中学生开启了愉快且充实的研学之旅。

在“石榴籽一家亲”少先队员夏令营开营仪式上,我市与阜康市的少先队员相互交换了精心准备的礼物,互送美好祝福。两地少先队员代表献上了《仙女节》《彩云之南》《这里是新疆》《黑走马》等舞蹈,将美丽的祝福寄托在欢声笑语里。在7天的研学活动中,两地少先队员先后深入云冈石窟、市博物馆、市美术馆、忘忧农场、阳高大泉山等地研学交流,感受中华文化的博大精深,铸牢爱我中华的思想基础。

在晋疆“石榴籽一家亲”中学生同心营开营仪式上,我市中学生代表与新疆第六师五家渠市的40名中学生,互相赠送了富有地方特色的小礼物。同学们还表演了《火焰之疆》《如愿》《映山红》等文艺节目,为开营仪式增添了欢乐热烈的气氛。在7天的研学活动中,新疆中学生参加了教学体验、参观游览、主题教育、博物馆探索、互动交流等活动,筑牢中华民族共同体意识,像石榴籽一样紧紧抱在一起。